Verschiedene Testarten

Testart

Bestimmung des Ab-
lehnungsbereichs bei
vorgegebenem
Signifikanzniveau « :

Berechnung des Ablehnungsbereichs mit dem GTR
Stichprobenumfang: n =100
Trefferwahrscheinlichkeit: p = 40%

Signifkanzniveau: a =5%

Linksseitiger Test A
P(X <k)<0,05 | h5daE
iz nELE
B3 naize
Flotl Flokz Flotz Eiy Az0zy
Gesucht ist die grofte | ~''1Bbinomcdf (108 I3 |
iirli 1 L] E- 3 :' -
natlrliche Zahl k mit i —
. “Mz=N #=31
Ik u, PX<k)<a. iz = k=31
Ho:ip2p,; Hip<p, N/}
) . ez Ablehnungsbereich:
Ablehnung von H_fir zu kleine {0; 1; ...; 31}
Stichprobenwerte
Rechtsseitiger Test A
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Zweiseitiger Test

|kf lrln k,-l
Ho:p=p,; H :p=p,
Ablehnung von H_fir zu groRe
oder zu kleine Stichprobenwerte

Gesucht ist die groRte
natirliche Zahl k, mit
P(X<k)<%

und die kleinste natiir-
liche Zahl k mit

P(X >k)<%.

Vorgehensweise wie beim linksseitigen Test:
P(X <k/)<0,025 liefert k =30, also {0; 1; ...; 30}

Vorgehensweise wie beim rechtsseitigen Test:
P(X>k)=1-P(X <k, -1)<0,025

liefert k. =51, also {51; 52; ...; 100}

Ablehnungsbereich:
{0;1; ...; 30} U {51;52; ...; 100}

Alternativetest (linksseitig)
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H :pzp,; H:ip<p,
Ablehnung von H_fir zu kleine
Stichprobenwerte

Gesucht ist die groRte
natiirliche Zahl k mit
P(X<k)<a.

vgl. linksseitiger Test

Alternativtest (rechtsseitig)
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H,:p<p,;
Ablehnung von H_fir zu groRe
Stichprobenwerte

H :p>p,

Gesucht ist die
kleinste natiirliche
Zahl k mit
P(X2k)<a.

vgl. rechtsseitiger Test
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